

打造“亲”“清”政商关系 重在划清权力与市场边界

易其洋

“我们到底该怎么和官员打交道”，是近期企业家中“蔓延”的困惑。3月4日下午，习近平总书记在看望参加政协会议的民建、工商联委员时说，新型政商关系，概括起来就是“亲”“清”两个字，被认为了“真是讲到了要害之处”（3月7日《中国青年报》）。

发展社会主义市场经济，官员和企业家都是重要力量，双方交往势在必行。一般而言，政商关系“亲”则两利，“仇”则两害；“清”则两安，“法”则两乱。

一段时间里，我们的政商关系是有问题的。极端又常见的例子是，一些官员行使权力傲慢而任性，认为企业少了自己的“英明决断”和“大力支持”就活不了、做不大，动辄指手画脚，让企业家无所适从。更有甚者，对跟自己走得近、懂得“孝敬”的企业和老板处处照顾，亲得跟“一家人”似的，对“不会来事”“不太听话”的，则极尽打压、卡查之能事。这样的例子不少。比如，一些官员落马，主要就是和老板走得“太近”，称兄道弟，拉帮结派，我有权为你“行方便”“开绿灯”，你赚钱“有

你的一半，也有我的一半”，政商关系成了交易关系。这是“亲”，还有一种是“不亲”甚至对立。比如，有些官员就公开叫嚣“分分钟搞倒一家企业”，个中原因，无非是自己的无理要求、非分之想没得到满足，政商关系成了水火关系。

有些政商关系既不“亲”也不“清”，跟官员不廉洁自律、不秉公执法有关，与一些企业家、老板不踏实做事、不清白做人，总想着通过歪门邪道，“投资”“拉拢”和“围猎”官员，使之成为自己的“保护伞”，为自己“效劳”“跑腿”亦有很大关系。极端的例子也不少，像有老板深夜酒后狂言：我一个电话，就能让某局长马上赶到。听者不信，老板一个电话，那局长真的飞马赶来，毕恭毕敬。

“亲”和“清”相辅相成、互为补充，而非彼此对立、相互矛盾。官商交往需要“亲”，但“亲”要有度，不是勾肩搭背、不分彼此；官商交往“清”是底线，但不是我不去理你，你也别来找我。十八大以来，反腐惩贪、正风肃纪成常态，一些官员“清”倒是“清”了，却走向了反面，对企业家搞“软拒绝”，一点也不“亲”了。政商关系，离得太远，“不亲”或许

清，但势必影响经济社会发展；走得太过近，“太亲”则难“清”，背后往往是权钱交易、利益输送。

打造既“亲”又“清”的政商关系，自然得官员和企业家两头用力。但我以为，官员这头的责任和主动权更大。我们的一些官员，之所以把政商关系搞歪了、搞错了、搞坏了，一个很重要的原因就是，忘了自己的身份和定位，搞不清哪些是自己该做的，哪些是自己不能做的，实质是没有划清权力和市场的边界。亲，就是要有有所为，官员服务企业是本分和天职，不能因为怕“出事”而画地为牢，老死不相往来，该做的、该管的，一定要做好、管好；清，就是要有有所不为，权力是人民赋予的，只能用来为人民谋利益，而不能用来为自己谋私，和老板不分你我搞联盟、互利互惠搞“圈子”。

政商关系既不能“太清而不亲”，也不能“太亲而不清”。这就要求，官员做事用权既要不缺位，又不能越线。把握这个“度”，只靠官员自觉，已被事实证明是不行的，还是要靠制度。大力推行权力清单和责任清单，就是个办法。权力清单说的是官员哪些能做、哪些不能做，责任清单说的是该做的

警惕对女性的“意识暴力”

郭敬波

近日，安徽黄山黄家炳实验中学的一名高三女生，在网上吐露了她遭同班三名男生下“春药”的恐怖经历。然而黄家炳实验中学乃至黄山当地论坛中的一些网民，竟然对受害女生进行攻击和谴责，认为受害女生不该将此事捅到网上，影响学校与地方的形象（3月8日《环球时报》）。

这是一次“键盘党”不理智的宣泄吗？没有那么简单。虽然“男女平等”在劳动、就业等方面得以实现，但社会对女性的“意识暴力”仍有残留，女性受害者不但没有得到社会的同情与支持，反而受到攻击和谴责，就很难说明问题。

尽管受害女生在声明中承认她是同性恋，但这绝不能成为三个男生歧视她，并给她下药让她“出丑”的理由；尽管“春药”没有发挥三个男生想象的“药效”，但这绝不能成为其逃脱法律制裁的原因；尽管地方的形象和声誉需要维护，但这绝不是让一个受到羞辱的受害者闭口的借口。

正因为老师和警方把这一事件只看作是一个“恶作剧”而想大事化小，正因为三名男生最重的也仅受到记过处分，正因为当地教育部门对该事件三缄其口不主持公道，受害女生才只能在绝望甚至绝望之下，把不幸遭遇发到网上，希望求得公正的说法。现实中，一些被强奸的女性即便警察找上门也不愿承认，一些被性骚扰的女性即便忍无可忍也不愿诉诸法律，她们为什么在该出手的时候却缩回了拳头？因为她们顾及自己的声誉，觉得那比追

究对方的责任更为重要。

如果受害女生还有一点办法，顾及声誉，估计也不会“自曝其丑”，将如此遭遇发到网上；如果当地警方和教育部门能给她一个公正说法，估计她也不会这样弄得“鱼死网破”。然而，看看警方的通报吧：“祝这些涉事学生在高考中取得优异成绩……”如此措辞，叫人无语。作为对一起恶性事件受害人的官方通报，有何可“祝”可“贺”的？这向社会传达的是一种什么样的价值观？是否成绩优秀就可以掩盖其道德污点甚至刑事责任？

近年来，一些地方政府或部门把地方上、单位内发生的“不光彩”事件掖着、捂着，生怕暴露出来影响“地方形象”和“单位声誉”，甚至用“敏感问题”来压制、阻止新闻部门采访报道；自己的孩子闯了祸，一些家长第一时间的想法就是赶紧找被害人“私了”，生怕影响了自己孩子的“前途”……正是社会的放纵与家长的护短，“校园暴力”事件才时有发生，殴打、侮辱同学的视频也经常见诸网络。在一个法治社会，有什么比“保护受害人的合法权益”更重要的呢？对类似事件依法处理，并主动、认真、及时、坦诚地向公众说清楚，应是最重要的。

“三八”妇女节前，上海市统计局社情民意调查中心发布调查报告显示，64%的上海市民认为男女平等，22.1%认为女性地位高于男性，只有12.6%的市民认为男性地位高于女性。这组数字似乎为“男女已经平等”找到了明证，然而，只要社会对女性的“意识暴力”仍然存在，“男女平等”就是“尚未成功，仍需努力”。因为“男女平等”不仅是实现社会表象的平等，更要达成人们内心意识的平等。



千呼万唤用重典，如此监管当鼓励。欺客宰客是毒瘤，一朝不除害一世。人若无信难自立，法度不乱乱秩序。建章立制乃基础，违法必究是道理。

叶剑锋 文 何影 绘



据3月7日《法制晚报》报道：“你坑两千元，我罚你十万元，如果你再坑，我罚得更多，你敢欺客宰客，就让你倾家荡产。”海南省委书记罗保铭在十二届全国人大四次会议海南团开放日上透露，去年关于海南旅游市场的投诉大幅减少，欺客宰客现象基本消失，主要原因就是海南对欺客宰客的商家进行“重罚”。

企业成本上升别只归咎于工资上涨

马涤明

十二届全国人大四次会议记者会上，财政部部长楼继伟表示，对于企业和雇员，劳动合同法保护程度是不平衡的。薪酬的过快上涨可能造成企业成本上升，使企业迁往其他国家，最终减少劳动者就业机会，损害的还是劳动者的利益（3月8日《新京报》）。

雇主与雇员，互为依存，制度对双方利益的调整应该均衡，才利于共赢。当雇员薪酬增长过快，雇主不能承受时，结局有可能是劳资双方共输。从这个角度讲，“薪酬增长过快损害劳动者利益”的说法，是有道理的。然而，目前企业员工的薪酬是否增长过快，工资是不是企业成本上升的主要原因，这两个问题先搞清楚，才好谈薪酬增长是否最终损害劳动者利益。

北京大学近日发布的《中国民生发展报告2015》披露，中国目前的收入和财产不平等状况日趋严重，顶端1%的家庭占有全国约三分之一的财产，底端25%的家庭拥有的财产总量仅在1%左右。即便这一信息在企业工资增长问题上的参照性有限，也多少揭示了“平均

增长”的某些内涵。企业工资增长的合理性，不能只对照劳动生产率，还要对照物价、通胀水平等，而企业大多数员工工资增长是否跑赢物价、增长速度如何，大家冷暖自知，未必一定要拿数据说话。

笔者以为，对于企业来说，税费是比工资增长更重的成本负担。广州饮食商会的一份数据显示，餐饮业要缴纳的税费高达50项，占营业收入的12.5%，“一条鸡腿全贡献给了税费”……一些企业因不堪成本重负而迁往其他国家，主要应该归咎于“薪酬增长过快”，还是有其他原因？

所谓劳动法过于保护劳动者，导致雇员的“弱势”，完全是高估了劳动者的地位。众所周知，法定假、带薪休假、加班费、女工怀孕生育哺乳的福利待遇等等，很多只是“纸上权利”。保护劳动者权益，落实基本福利待遇，提高劳动者收入水平，缩小收入差距，缩小基尼系数……可谓任重道远。

当前，经济下行压力很大，确实应该考虑企业负担问题，但若先在普通劳动者薪酬上动刀，既不公平，效果上恐怕也会适得其反。

银行卡被盗刷，责任需“法定”

晏扬

全国人大代表朱列玉提交议案，建议制定《服务责任法》。朱列玉表示，目前我国消费已经从产品逐渐转为服务，提供服务出问题怎么问责，需要一部法律来明确。现在银行卡被盗刷时有发生，广州饮食商会的一份数据显示，餐饮业要缴纳的税费高达50项，占营业收入的12.5%，“一条鸡腿全贡献给了税费”……一些企业因不堪成本重负而迁往其他国家，主要应该归咎于“薪酬增长过快”，还是有其他原因？

朱列玉代表的意见契合民意，赢得网友普遍称赞。就在前几天，一条新闻引发热议：美籍华人冒先生的借记卡中40多万元被盗刷，冒先生将银行告上法庭，上海长宁法院作出判决，银行对冒先生的损失全额赔付并支付相应利息。

储户的银行卡被盗刷，银行应当承担赔偿责任，这一点，从司法机关到民间舆论已形成共识。问题是，银行究竟该赔偿多少，似乎没有一个准谱。在此前的类似案件中，法院往往只判决银行承担部分责任，赔偿储户部分损失，有判赔50%的，有判赔70%的，有判赔80%的，五花八门。这显然是不正常的，也是很严肃的，因为这些案件中，储户所遭遇的情形

几乎相同，各地法院对相同案件的判决结果，本不该相差如此之大。

但细究起来，也不能全怪法院，因为法院判决时所能依据的法律条文，只有《商业银行法》中的一条规定：“商业银行应当保障存款人的合法权益不受任何单位和个人侵犯。”这条规定笼统而模糊，法官自由裁量空间很大，加上储户是否泄露过银行卡密码，是一个难以证实和证伪的问题，银行和储户往往各执一词，因此，一些法院左右为难，采取“和稀泥”的方式，判决储户和银行各承担一定的责任。

由此可见，朱列玉代表所提议案的确有现实针对性和必要性。银行卡被盗刷事件频发，责任该如何划分，亟须法律予以明确。法院判决不能总是“和稀泥”，而要有明确的依据和准绳，以保证公平公正，让储户和银行双方心服口服。正如一些专家所言，储户银行卡被盗刷，除非银行可以举证证明储户存在过错，否则就应承担全部责任。这不仅是为了充分保护储户的权益，而且可以倒逼银行提升技术，弥补管理漏洞，不给犯罪分子以可乘之机。



据3月8日《楚天都市报》报道：武汉两名公交车司机因插队进站起纠纷，最后双双把车停在道路中间互掐，置两车乘客于不顾，还对前来劝解的协警出言讥讽：“你不是正规警察，我为什么要听你的？”最后，双双进了拘留所。

本期主持：杨继学



点评：不管哪行哪业，都该对职业有敬畏之心，都该把遵守法律作为底线。任性撒泼，必遭惩处，实属咎由自取。

@油纸包的寥寥：对这些置道路通畅和群众安全于不顾的驾驶员，一定要加大查处力度啊。

@天美意 tenmey：协警不就是来指挥和疏导交通的么，不然要协警干嘛？

@提莫队长：我好奇的是，两车乘客都沉默了？



据3月8日《新闻晨报》报道：2月，上海车牌拍牌人数近20万，中标率仅为4.3%，这种情况下，“代拍黄牛”开价也越来越高，2万元一次已经司空见惯。

据3月8日《现代快报》报道：被歹徒掐住脖子，狠狠一脚踢裆，接着一个回旋脚将歹徒踢翻在地……近日，“@公安部打四黑除四害”官方微博发布6张动态图教女性遭遇歹徒的处置办法。有人点赞的同时，也有人认为该系列“防身术”并不实用。

点评：“黄牛”很牛很吃香，就是风向标：市场需求旺盛，管理存在漏洞，还可能存在权钱交易。市场需求减不下来，那就应该让拍卖过程阳光化、透明化。

@老范儿：一块铁皮的价格相当于一辆普桑轿车的价格，这合理吗？

@丹妮尔 jobusi：所谓的代拍价格，是否经过物价局核过价？



点评：“天下无贼”自然最好，但正所谓“不怕一万，就怕万一”，女子学点自我防护术，未尝不是好事。再说了，警方这样“苦口婆心”，与勤奋尽职并不矛盾。

@Canaan--moe：这种方式除了技巧熟练度要求高，力量基础要求也不低，没有长期的训练是做不到的。

@稻田守望：推防身术确实不错，但不要认为会了防身术就一切OK了。

狠抓想为的动力、愿为的环境、会为的本领



新华社记者 甘泉 吴振东

习近平总书记7日在参加十二届全国人大四次会议黑龙江代表团审议时说，要充分调动广大干部积极性，不断提升工作精气神。干部干事，干是当头的，既要善于愿干事，又要能干事；既要善于干，其中积极性又是首要的。党组织对待干部，既要严格管理，又要热情关心。要保护作风正派、锐意进取的干部，真正把那些想干事、能干

事、敢担当、善作为的优秀干部选拔到各级领导班子中来。

“一分部署，九分落实”。在协调推进“四个全面”战略布局，努力实现中国梦的征程中，干部队伍承担着重要使命。时代呼唤想干事、能干事、敢担当、善作为的优秀干部，需要一种作风正派、锐意进取的精气神儿。

党的十八大以来，严格执行八项规定、铁腕“打虎拍蝇”等全面从严治党的举措，让干部队伍新风正气扑面而来。与此同时，一些长期形成的思维方式、工作定式，正面临新规矩、新要求、新考验，部分干部在一定程度上出现了不敢担当、执行低效等“隐性不为”的现象，亟待从想为的动力、愿为

的环境、会为的本领等方面着手，提振干部信心、状态和工作实效。

为官避事平生耻。重任之下，领导干部必须有担当。实践证明，奋发有为是干事创业成功的重要主观因素。领导干部应坚决克服事求安、安求稳、处处畏首畏尾的消极心态，遇到问题不回避、迎难而上、勇于创新。有多大担当才能干多大事业，有多大责任才会有多大成就。

领导干部有了敢于负责的胆量和气魄，还要有善作为的本领。当前，各级干部需增强新常态下抓发展的能力，运用法治思维解决问题的能力，全面深化改革抓落实与创新的能力。在处理矛盾和问题时，有勇有谋、有胆有识。

干部积极担当的精气神儿需要爱护。要通过激励、奖惩、问责等一整套制度科学安排，保证能者上、庸者下、劣者汰，形成良好的用人导向和制度环境。同时，也要完善容错纠错机制，区分改革的探索性失误和明知故犯的违纪违法，有力支持和保护那些作风正派、锐意进取的干部。

“每一个领导干部都要拎着‘乌纱帽’为民干事，而不能捂着‘乌纱帽’为己做‘官’”。在协调推进“四个全面”战略布局中，只有锻造一支既廉且能、履职尽责、锐意进取、能打胜仗的干部队伍，才能更好地为百姓谋幸福。

（新华社北京3月8日电）



据3月8日《广州日报》报道：3月7日是网友们自创的“女生节”，各高校拉出独特新颖的横幅。有人觉得“备胎”“指定儿媳妇”等横幅过于娱乐化或背离主流价值观等。校方表示，尊重学生创意，但不能太随意。

点评：适度娱乐无伤大雅，但应避免低级趣味。大学生思想活跃、观念开放，如何丰富和规范校园文化，考验管理层的智慧。

@东大大：都什么年代了，对女生的褒奖还非得体现在“适合做我妈的儿媳妇上”？

@一颗黄色小钻石：其实也不全是创意，不少是从网上扒来的段子。

据3月8日《广州日报》报道：3月7日是网友们自创的“女生节”，各高校拉出独特新颖的横幅。有人觉得“备胎”“指定儿媳妇”等横幅过于娱乐化或背离主流价值观等。校方表示，尊重学生创意，但不能太随意。